Hotan fotételei:

1.

Adott mennyiségii gaz belso energiajat novelni akarjuk. Ugyanakkora
belséenergianovekedés eléréséhez melyik esetben kell nagyobb hd: ha allando
térfogaton vagy ha allando nyomason torténik a melegités? (A)

A) Allandé nyomason.

B) Allando térfogaton.

C) Nincs kiilonbség.

A visszafelé lejatszott filmeket azért tartjuk mulatsagosnak, mert olyan
jelenségeket mutatnak, melyek a valésagban sohasem torténnek meg (pl. az
Osszetort pohar nem all 6ssze egésszé). Melyik fontos torvénnyel fiigg Gssze ez a
tapasztalat a folyamatok iranyaroél? (B)

A) A termodinamika I. fététele.

B) A termodinamika II. fotétele.

C) Az energiamegmaradas torvénye.

Egy bizonyos gazt el6szor merev falu edényben, majd konnyen mozgo
dugattyuval elzart edényben melegitiink. Azonos homérséklet-valtozas eléréséhez
melyik esetben kell tobb hé? (B)

A) Ha az edény merev falu.

B) Ha az edény dugattyts.

C) A megadott informaciok alapjan nem donthetd el.

Egy szobaban régota megléva, felfijt luftballonbél igy akarunk valamennyi
levegdt kiengedni, hogy a léggombben maradoé levegé homérséklete ekozben
gyakorlatilag ne valtozzék meg. Hogyan valésitsuk ezt meg?(C)

A) Olyan gyorsan engedjiik ki a leveg6t, hogy a 1éggdmbben maradé levegének ne
legyen ideje szamottevd hdcserére a kdrnyezettel.

B) Az allapotegyenlet szerint a megmaradt levegd hémérséklete mindenképpen
csokken, mivel a nyomasa is és a térfogata is csokken.

C) Olyan lassan kell kiengedni a leveg6t, hogy a 1éggdmbben 1évo levegd és a
kornyezet kozotti hdcsere folyamatosan és korlatlanul végbemehessen.

Valamely gaz allapotvaltozasa soran a gaz 100 J hot vesz fel, mikozben a kitagulo
gaz 20 J munkat végez. Hogyan valtozik a folyamatban a gaz belsé energiaja?

(B)

A) A bels6 energia 120 J-lal novekszik.

B) A bels6 energia 80 J-lal novekszik.

C) A belso energia 80 J-lal csokken.

lgaz-e a kovetkezo allitas? Termikus kolcsonhatas soran mindig a melegebb test
ad at hot a hidegebb testnek. (B)

A) Nem igaz, csak akkor ad &t hot a melegebb test, ha nagyobb a belsd energiaja.

B) Mindig igaz, a koriilményektdl fliggetlentil.
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C) Nem igaz, mert a fajh6 hatarozza meg a hdatadas iranyat.

Izobar és adiabatikus folyamatot vizsgalunk. Melyik folyamatra igaz a kovetkezo
allitas? A gaz tagulas soran pozitiv munkat végez. (C)

A) Csak az izobar allapotvaltozasra.

B) Csak az adiabatikus allapotvaltozasra.

C) Mindkettdre.

Vajon egy gaz allandé nyomashoz tartozé fajhdéje mindig nagyobb-e, mint az
allando térfogathoz tartozé fajho? (B)

A) Nem, csak kétatomos molekuldkbol all6 gaznal.

B) Igen, kivétel nélkiil mindig nagyobb.

C) Nem, nemesgazoknal a két érték egyenlo.

Idealis gaz izoterm allapotvaltozas soran 500 J munkat végez kornyezetén.
Mekkora a gaz belséenergia-valtozasa? (A)

A) A gaz belsd energidja nem valtozik.

B) A géz bels6 energidja 500 J-lal nd.

C) A gaz belso energiaja 500 J-lal csokken.

Egy adott kezdeti allapoti gaznak elészor allandé nyomason, majd ugyanolyan
kezdéallapotbdl kiindulva allandé hémérsékleten csokkentjiik a térfogatat 1 dm?®
-rel. Melyik esetben végziink tobb munkat? (B)

A) Akkor, amikor a nyomas allando.

B) Akkor, amikor a hdmérseklet allando.

C) Pontosan egyforma a munkavégzés a két esetben.

Két testet termikus kolcsonhatasba hozunk. Az egyik test (,,A”) belso energiaja
30 J, a masiké (,,B”) 50 J. Melyik test ad le és melyik test vesz fel energiat a
kolcsonhatas soran? (C)

A) A ,,B” test ad at energiat az ,,A”-nak, mert kezdetben a ,,B”-nek nagyobb az
energiaja.

B) Az ,,A” test ad at energiat a ,,B”-nek, mert kezdetben az ,,A”-nak nagyobb a
hémérséklete.

C) A megadott adatok alapjan nem donthetd el a kérdés.

Egy hotani folyamatban a gaz kitagult, 740 J munkat végzett, mikozben 800 J hot
vett fel. Mennyivel valtozott a gaz bels6 energiaja? (A)

A) +60J

B) +1540J

C) -1540J

Egy 30 °C-os és egy 20 °C-os acélkockat egymas mellé helyeziink egy hoszigetelt
edényben. A hotan melyik fotételét sértené, ha azt tapasztalnank, hogy a 30 °C-o0s
kocka melegszik, a 20 °C-os pedig lehiil? (B)

A) A hétan I. fotételét.

B) A hétan II. fotételét.
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C) A hétan 1. és I1. fotételét egyarant.

Melyik esetben végez tobb munkat ugyanaz az elzart gaz: ha allandé nyomason a
térfogata no kétszeresére, vagy ha allando térfogaton a nyomasa né kétszeresére?
(A)

A) Ha a térfogata n6 kétszeresére.

B) Ha a nyomasa n0 kétszeresére.

C) Egyforma a munkavégzés mindkét esetben.

Melyik allapotvaltozasnal egyezik meg a gaz altal végzett munka a gazzal kozolt
hével? (B)

A) Az izobar allapotvaltozasnal.

B) Az izoterm allapotvaltozasnal.

C) Az izochor allapotvaltozasnal.

Két gaztartaly koziil az egyik 200 literes, a masik 400 literes. Mindkettében 5 kg

szén-dioxid gaz van. Az idealisnak tekinthetd gazt mindkét tartalyban 20 °C-rdl -
10 °C hémérsékletiire kell lehiiteniink. Melyik esetben kell tobb hét elvonnunk a
gaztol? (C)

A) A 200 literes tartaly esetén, mert ott nagyobb a nyomas.

B) A 400 literes tartaly esetén, mert ott kisebb a nyomas.

C) Mindkeét tartaly esetében ugyanannyi hét kell elvonnunk a géztol.

Egy dugattytval elzart edényben valamilyen gaz talalhaté. Hogyan melegithetjiik
fel? (C)

A) Csak hékozléssel.

B) Csak munkavégzéssel.

C) Hokozléssel és munkavegzéssel is.

Egy dugattyuval elzart hengerben 1évo gazzal Q hét kozliink. Lehet-e a gaz belsé
energiajanak megvaltozasa nagyobb a kozolt honél (AE > Q)? (B)

A)Nem, mivel AE=Q —p - AV , tehat AE<Q.

B) Igen, ha a gazt a h6kozlés kdzben dssze is nyomjuk.

C) Csak abban az esetben, ha fazisatalakulas (lecsapodas) is végbemegy

Egy surlodasmentesen mozgo dugattyuval elzart gaz kitagult, mikozben hot

kozoltiink vele. A folyamat soran a gaz munkavégzése 500 J volt, és a gazzal 500 J
hét kozoltiink. Nott vagy csokkent a gaz homérséklete a folyamat soran? (B)

A) Noétt, hiszen hot kozoltlink a gazzal.

B) Nem valtozott, mivel a bels6 energidja valtozatlan maradt.

C) Csokkent, mivel a gaz kitagult.

20.

Az alabbi kijelentések koziil melyik fejezi ki helyesen a hotan masodik fotételét?

©
A) Alacsonyabb homérsékletli helyrél magasabb homérsékletii helyre nem aramolhat
gaz energiabefektetés nélkiil.
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B) Nincs olyan periodikusan miikodd héerdgép, amelynek hatdsfoka meghaladja a
100%-ot.

C) Nincs olyan periodikusan miikodé héerdgép, amely veszteség nélkiil alakitja at a
befektetett ht mechanikai munkéva.

Végezhet-e egy gaz munkat a kornyezetén, mikozben lehiil? (A)
A) Igen, végezhet, tobbféle allapotvaltozas soran is.

B) Nem, sohasem végezhet.

C) Igen végezhet, de csak izochor allapotvaltozas soran.

Egy hoszigetelt kamraba két testet helyeziink el, és megvarjuk, mig koztiik
termikus egyensuly alakul ki. Kezdetben az ""A" jeli test bels6 energiaja 1000 J,
a "B" jelii testé 2000 J volt. Az alabbi allitasok koziil melyik a helyes? (C)

A) A termikus kolcsonhatés alatt a "B" jelii test 500 J energiat ad le, az "A" jelti 500 J
energiat vesz fel, igy az energia kiegyenlitddik.

B) A "B" jelii test biztosan energidt ad le, az "A" jelii biztosan energiat vesz fel, de
hogy pontosan mekkora az energiacsere, ez a tomegektol fiigg.

C) Nem donthetd el, hogy melyik test ad le és melyik test vesz fel energiat, mert ez a
hémérsékletektdl fligg.

Két kiilonboz6 anyagi mindségi idealis gaz azonos homérsékletii. Az egyik
tomege 1 g, a masiké 1,2 g. Melyiknek nagyobb a belsé energiaja? (C)

A) Azonos a két gaz belsé energidjanak nagysaga.

B) Az 1,2 g tomegli gaz belsd energidja nagyobb.

C) A megadott adatok alapjan nem donthetd el.

Mikor mondjuk, hogy két test egymassal termikus egyenstlyban van? (A)
A) Ha a hdmérsékletiik megegyezik.

B) Ha a belsd energidjuk megegyezik.

C) Mindkeét fenti valasz helyes.

Dugattyus hengerbe zart idealis gazt izoterm modon nyomunk 6ssze. Melyik
allitas igaz az alabbiak koziil? (B)

A) A géz hét vesz fel a kdrnyezetétol.

B) A gaz hét ad le a kdrnyezetének.

C) A géz és a kdrnyezete kozott nincs hdcsere.

Két, azonos anyagi minoségu idealis gaz belso energiaja is azonos. Az egyik
tomege 1 g, a masiké 1,2 g. Melyiknek nagyobb a homérséklete? (A)

A) Az 1 g tdmegiié nagyobb.

B) Az 1,2 g tomegii¢ nagyobb.

C) A megadott adatok alapjan nem donthetd el.

Egy tartalyban lévé anyagtol folyamatosan hot vonunk el. Tapasztalhatjuk-e,
hogy ekozben a hémérséklete nem valtozik? (C)

A) Nem, ha hét vonunk el, akkor mindenképpen csokkennie kell a hdmérsékletnek.
B) Igen, de csak akkor, ha az anyag mar elérte az abszolut nulla fokot.
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C) Igen, p¢ldaul akkor is, ha az anyag halmazallapota valtozik.

Egy dugattyuval elzart, VO térfogatu hengerben idealis gaz van. Elsé esetben
allandé homérsékleten a gaz térfogatat a felére csokkentjiik, masodik esetben
pedig az eredeti kezddéallapotbol kiindulva, szintén alland6 hémérsékleten a
térfogatot a kétszeresére noveljiik. Melyik esetben lesz nagyobb a belso energia
megvaltozasanak abszolut értéke? (C)

A) Az els6 esetben.

B) A mésodik esetben.

C) Egyforma lesz mindkét esetben.

A felsorolt fogalmak koziil melyik jellemzi a gaz allapotat, azaz melyik
allapotjelz6? (C)

A) A hofelvétel.

B) A munkavégzés.

C) A belsé energia.

Melyik allitas érvényes az idealis gazok izoterm allapotvaltozasara? (B)
A) Nincs hokozlés.

B) Nincs belsdenergia-valtozas.

C) Nincs munkavégzeés.

Két test a kornyezetétol minden médon elszigetelt rendszert alkot, kozottiik
kizarolag termikus kolcsonhatas van. Melyik test ad at energiat a masiknak? (A)
A) Amelyiknek magasabb a hdmérséklete.

B) Amelyiknek nagyobb a belsd energidja.

C) Amelyiknek nagyobb a hdkapacitasa.

Egy jol hoszigetelt dobozba vizet tesziink, ebbe pedig egy zart jégkockatartéban
1évé jeget meritiink. A zart jégkockatarto megakadalyozza a jég és a viz esetleges
osszekeveredését. Kiilon-kiilon mérjiik a két rendszer homérsékletének
alakulasat normal 1égkori nyomason. Adatainkbol a mellékelt h6mérséklet-idé
grafikont rajzoltuk. Mit allithatunk a kialakul6 kozos hémérsékletrol? (B)

T,(C)

A) A ko6zos homérséklet a viz fagyaspontja feletti.
B) A koz6s homérséklet pontosan a viz fagyaspontja.
C) A kozos homeérseklet a viz fagyaspontja alatti.

D) A grafikon alapjan ezt nem lehet megallapitani.
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Dugattyuval elzart hengerben 1évé, adott mennyiségii idealis gaz homérsékletét
20 °C-rol 80 °C-ra szeretnénk novelni. Az alabbiak koziil melyik folyamatot
valasszuk, hogy a lehet legkevesebb hét kelljen a gazzal kozolni? (C)

A) lzochor folyamatot.

B) Izobar folyamatot.

C) Adiabatikus folyamatot.

D) Mindegy, azonos lesz a h6kozlés mindharom esetben.

Ha két test termikus kolcsonhatasba keriil, a hémérsékletiik kiegyenlitodik.
Melyik ad at energiat a masiknak? (A)

A) Amelyiknek magasabb a hémérséklete.

B) Amelyiknek tobb a bels energidja.

C) A hdéatadashoz mindkét eldzo feltételre sziikség van.

Két gyerek kiontott a forré aszfaltra 1-1 deciliter, azonos homérsékletii vizet.
Melyik pocsolya szarad fel hamarabb? (A)

:  Sp—
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B
A) Az A jelli pocsolya.
B) A B jelii pocsolya.
C) Egyforma gyorsan szaradnak fel.

Egy hoszigetelt edénybe 20 °C homérsékletii vizet ontiink, majd —20 °C
homérsékletii jeget helyeziink bele és lezarjuk. Mi lesz az edényben a
hémérsékleti egyensuly beallta utan? (D)

A) Nulla fokos viz-jég keverék.

B) Nulla foknal melegebb viz.

C) Nulla foknal hidegebb jég.

D) A megadott adatok alapjan nem lehet eldonteni.

Egy dugattyus hengerbe zart idealis gaz homérsékletét szeretnénk 100 °C-kal
megnovelni. Az alabbiak koziil melyik folyamatban kell ehhez a legtobb hot
kozolni a gazzal? (B)

A) Izoterm

B) Izobar

C) lzochor

Egy szobahomérsékletii test homérséklete 1000 J kozolt hé hatasara 3 oC-kal
novekszik. Mennyit valtozik ugyanennek a testnek a hémérséklete 2000 J
hokozlés hatasara? (A héveszteség a melegités soran elhanyagolhato, a test nem
megy at halmazallapot-valtozason.) (A)

A) Pontosan 6 °C-ot valtozik, a kezdeti hémérsékletétdl fiiggetlentil.

B) A test kezdeti hdmérsékletétdl fiiggden 6 °C-nal tobbet vagy kevesebbet is
valtozhat.

C) A test anyagi mindségétdl fliggden 6 °C-nal tobbet vagy kevesebbet is valtozhat.
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Két kiilonbozo fajta, de azonos tomegii anyagot melegitiink egy ismert
teljesitményii energiaforrassal. Az anyagok hémérsékletének valtozasat mutatja
a grafikon a melegités soran kozolt hé fiiggvényében. Melyik anyagnak nagyobb
a fajhdje? (B)
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A) Az 1-es anyagnak nagyobb a fajhdje.

B) Az 2-es anyagnak nagyobb a fajhdje.

C) Az adatok alapjan nem eldonthetd, melyiknek nagyobb a fajhdje.
D) A két fajhé azonos, mert a tomegek azonosak.

Anna és Bea 3-3 dl tejet melegit, mindketten a hiitészekrénybdl vették ki a tejet,
amely igy 4 °C hémérsékletii. Anna 18 °C-ra, Bea 36 °C-ra melegiti fol a sajat
italat. Melyik allitas igaz az alabbiak koziil? (A)

A) Beanak tobb mint kétszer annyi hot kellett kozdlnie a tejjel, mint Annénak a
melegités soran.

B) Beédnak éppen kétszer annyi hot kellett kozolnie a tejjel, mint Annénak a melegités
soran.

C) Beanak kevesebb mint kétszer annyi hot kellett kozdlnie a tejjel, mint Annénak a
melegités soran.

Surléodasmentesen mozgo dugattyuval elzart idealis gazzal kisérleteziink. A
folyamat kozben a gaz munkat végez. Maradhat-e allando ekozben a gaz
homérséklete? (D)

A) Nem, mivel a munkavégzés kovetkeztében csokken a gaz belsd energidja.
B) Igen, mert a homérsékletet csak hdelvonassal lehet csokkenteni.

C) Nem, mert a taguld gaz mindig lehil.

D) Igen, ha a gaz hot vesz fel a kornyezetébdl.



